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Szolgádért nem szállunk perbe 
kérdést: miért, miért szólitád el közülü 

népedet vezetik. 
E tanutételünk után, 

harcodat cseréld fel követségünkkel és 

Elragadta tőlünk, e lap vezető helyéről a 
könyörtelen halál. amelynek a jelzéseit már 
akarva-akaratlan észre kellett vennünk. Gyarló 
csodavárásban reménykedtünk mégis az utolsó 
percig, hiszen minél közelebb ért a halál csont- 

karja hozzá, annál jobban tárult elénk aunak a 
veszteségnek a nagysága, amely immár reánk- 
szakadt. Hasztalan volt szeretteinek a kereszbény 
család legmélyebb erkölcse szerint való vigyázá- 
sa, hasztalan a pillanatokra sem szünő gondozás 
és hasztalan a vallás legszentebb kötelékei sze- 
rint hozzátartozók buzgó imádsága: Martzy Mi- 
hály kihullott sorainkbél. 

Isten levette róla azt a keresztet, amelyet ő 
a meggyőződéses, a mély vallásos életet élő, erős 
katolikus férf hitével, testi és szellemi erejének 

teljes munkába állitásával, kimélet mnélkül l 

Messzire világitó életfáklyát fojtott el kér- 
lelhetetlen kezével a halál. A dökbenet mélyemn 
megrazó csendje a következő pillanat. Az az „egy 
percnyi megállás" ez, amikor tán füszál sem 
mozdul. falevél sem rezdül, amikor lélekzetün- 

ket fojtja vissza a hir s egy pillanatra a sziv- 

verés is elakad. Dobbanása a sok-sok szivnek, 

amelybe annyi fénnyel és melegséggel világitott 

bele a fényes fáklya. És most, hogy egyszerre 
kialudt, döbbemtünk rá csak igazán, mennyit je- 
lentett nekünk éltető sugara. Mint aki ra- 

gyogó verőfényből egyszerre kerül a vak sö- 
tétbe. . Kialudt a fáklya irányt mutató fénye 

az élen s tán csak most, hogy megszünt, hogy 

nhiányzik, fogjuk fel valójában, mennyi minden- 

felé világitott és milyen mérhetetlen a vesz- 
teségünk.S az első döbbenetet a fájdalom, a 

gyász követi nyemon: a bánsági magyarságnak 

s vele együtt a romániai magyarság egészének 

mélységes gyasza. Sötét szárnyaival megüli 

mindannyiunk lelkét és keressük az elhamvadt 

fáklya fénycsóváinak emlékét... S amikor igy 

Martzy Mihály életének és tevekenységének 

mozaikjait gyüjtjük egybe kegyeletes kézzel, 

minden adat megannyi bizonyságtevés az el- 

vesztett értékről, drága halottunk valédi nagy- 

ságáról. Martzy Mihálynak, a Magyar Népkö- 

zösség bánsági elnökének élete, nagy vonások- 

ban felvázolva is, magyarságunk egyik áldott- 

lelkü és áldott emlékü igazi nagy emberének 

alakját tárja elenk Elvesztén méltán vérzik a 

sziv és csordul ki a könny a szemekből 
. 

A vidéki nésnevelő fliszfes portájáig 
férünk vissza... 

Az életraiz adatai legelébb a vidéki népnevelő 
tisztes portájáig visznek vissza. Az aradmegyei 

Fleken, 1884 szeptember 28-án született Martzy 

Veled Urunk ! De ha fel jut Hozzád könnyes panaszunk, ne vedd zokon a 

1 ? Hiszen nekünk még nagy szükségünk volt reá és 

sem bántott itt, köztünk, a gyarló vétkezők között az utolsó sorban állott. 

Ebben a zord, viharos, gátszakasztó 

a munkában, nemzete és Egyháza szolgálatában látta azt a szent kohót, 

erkölcsökben juthat Szined elé, üdvösségre meghivott lélekkel. 

Most, amikor Itélőszéked előtt visszapereg élete, hadd álljunk tanuként oda, hadd valljunk: nem törődött 

egyéni nyugalmával, sőt egészségével sem, ha dolgoznia 
még elismerést sem, amikor mindég ujabb és ujabb terhe 

nk ilyen hamar 

kellett, nem követett 

Hozzád szólunk, tőlünk elszállt tiszta lélek: Martzy Mihály ! 

lemajkadra Égi Pátronánk trónusánál a századok viharainak örök- vedd szel 

ségeként megmaradt énekes könyörgést : 
... ne feledkezzél meg rólunk. 

Martzy Mihály! Kedves mühelytársunk ! Isten veled! 

Szemünk előtt marad példaadása 
való fegyasztásával, népe bizalmának rá- 
eső terhe alatt az utolsó percig becsületesen és 
alázatosan hordott. És hogy most az ő keresztje 
alá is a mi vállunkat kell feszitenünk, rádöbbe- 
nünk az elszenvedett veszteségre és felvillan egy 
pillanatra bennünk a fájdalmas gondolat, hogy 
a mi népünk vezetőinek sorsa szerint történt 
Martzy Mihály élete is: halála után ismerünk rá 
valódi értékére. 

Martzy Mihály nevét most gyászkeret övezi 
e lapnak az élén, ahol tekintélyt sugárzott és 
programmot jelentett eddig. Jelezte hiven és in- 
gadozás nélkül, hogy a keresztény nemzeti irány 
a mienk, jelezte népközösségi lapunk egyenes 
utját. Neki magának pedig jelentett hatalmas 
munkatöbbletet, gondot, izgalmat, felelősséget, 
amit mind vállalnia kellett. 

MARTZY MIHÁLY ELETE 
gyermekkel áldotta meg az ég. A szülői ház 
tiszta, vallásos légkörében kitünő nevelésben 

részesitették a gyermekeket, számszerint tizen- 

négyet. Martzy Mihály az elemi iskolát Eleken, 
a középiskolát — egyik bátyja felügyelete alatt 

Kézdivásárhelyen végezte. Főiskolai tanul- 
mányait a budapesti egyetemen kezdette meg. 

Közben vallásos lelkülete az isteni igazságot 

kereste a timisoarai-temesvári teológiai főiskola 
előadásain, majd ismét folytatta nyelvészeti és 

irodalmi szaktanulmányait a kolozsvári egye- 

temem. Az életre való alapos készülettel in- 

dult el. * 

A szerkesztő és a háborus évek 
Kiforrott, értékes egyéniségére csakha- 

mar fontos hivatás hárult. Ennek betöltése a 

bánsági metropolishoz kötötte, amelynek köz- 

életében egyre jelentősebb tényezővé vált. E 

városhoz füzte családalapitása is, amikor a vá- 

ros egyik legtekintélyesebb patric ius-családjának 

leányát vette nőül, az akkori városi közélet ki- 

magasló vezetőegyéniségének, dr. Bersuder La- 

jos lovag Leopoldina leányát. Azok az évek a 

keresztény sorakozás és öntudat ujjászületését 

jelentették. Széleskörü tevékenységet keltettek 

életre, lelkes összefogást. Ez az irány hirlapot 

is inditott, s ennek vezetésére még jóval a há- 

Doru előtt Martzy Mihályt hivták meg. A hir- 

lapirás volt első nagy közösségi tevékenysége 

—- aminthogy aztán, élete alkonyán, amikor 

munkálkodása teljességében még senki sem sej- 

tette a közelgő véget, a magyar napisajtó élére 

szólitotta ismét a közbizalom. Az egykori 

nak idején s ennek az élénk, minden sorában ön- 

tudatos, irányt mutató lapnak a példányai egy- 

Mihály. Vele Martzy Agoston igazgató-tanitó és 

Niedermayer Anna boldog házasságát a hetedik 
re ismertebbé tették Martzy Mihály nevét s ál- 

talános megbecsülést vivtak ki számára. Egy- 

Romániai Magyar Népköőzösség lapia 

korban, amelyet a Te akaratod megpróbáltatásunkként hozott reánk, 

amelyben megtisztultan, elődeitől örökölt 

t raktak reá azok, akik szent Egyházadat és Akaratodból 

revaló terveinek a hatása maradandó öröksége 
l lesz e lapnak. 

„Temesvári Ujság" szerkesztését vállalta el an- 

Csütörtök, 1943 julius 18 

a timistorontal tör- 
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Téged 

önző célokat, nem hajszolt dicsőséget, 

Értünk vivott nehéz földi 

Jakabiny Elemér 

Ő távozik közününk, de szemünk előtt marad 

példaadása, amely kötelezően szabja elénk a lel- 

kiismeretes munkát, a felelősséget minden so- 

runkért abban a munkában, amely népünkért 

megy végbe. Továbbra is látjuk őt magunk előtt, 

aki vallásáért s népéért még testi meggyötör- 

tetése közben is, a halálos ágyon is teljesitette 

kötelességét. Jellemének szilárdságából áradó 

sugárzását akarjuk lelkünkbe fogadni a magunk 

lelke erősitésére és népünk javára. 

Az élet ezerféle hullámzásában Martzy 

Mihály szép, tiszta életének, jellemének, hasznos 

tetteinek és szivós munkával megvalósitott élet- 

— 

idejüleg a katolikus közfelfogást ugyancsak 

irányitó Katolikus Kör titkáraként tevékenyke- 

dett. A világháboru kitörése aztán más munka- 

térre szólitottaa Neve még sokáig diszlett 

a lap homlokán, hogy utóbb Czapik Gyula teoló- 

giai tanárnak, a jelenlegi egri érseknek a nevé- 

vel váltsák fel. Martzy Mihály akkor már a ha- 

dak utját járta. Két évig küzdött az orosz 

fronton s végül, mint kitüntetett tőhadnagy 

tért haza. A háboru után még egy izben a 

Temesvári Ujság" élére került. A lap azonban
 

a püspöki nyomda eladása folytán hamarosan 

megszünt. 

Munkássága a világháboru után 
A nagy világégést követő esztendők Martzy 

Mihály sokoldalu tehetségét tükrözik. Minden 

nagy mozgalomban jelentős szerepet vitt. 

Résztvett a négyosztályos katolikus magyar 

fingnmnázium alapitásában, ennek életében kö
z- 

remüködésre is vállalkozott s idővel az intézet- 

nek, valamint a katolikus magyar tanonciskolá- 

nak gondnoka lett, gondoskodó atyja, lelke.
.. 

Nagy része volt a timisoarai-temesvári belvárosi 

Tómai katolikus egyházközség megszervezésé- 

ben is. És különösen amikor az egyházmegye 

központjában lévő egyházközség élére került, 

alkotó elnöki tevékenységével mintaszervezetté 

épitette ki. Példát adott arra is, miként kell 

gyakorlati téren müködni. Igy a „Missió" kegy-
 

tárgy- és könyvkereskedés fellenditésével a 
ke- 

reskedelmi életbe kapcsolódott bele s ez 

ren mindig az erkölcs magaslatán állt. 

izlése, külföldi tanulmányutjai csakham
a 

egyházi képzőmüvészet kiváló szakei 

avatták és munkálk 

kékelték. Kivette részét a kereskedői világ ál- 

talános kérdéseinek előmozditásából is. E 

tizeden át tevéken 
Egyletének. 

ny tagja volt a 



A katolikus munka élén 

s egyháztas lelkületével különösen a 
Katolikus Népszövetség keretén belül 

megfelelő munkatérhez. Katolikus 
életi tevékenysége már előbb is nagy 
gbecsülést és tekintélyt szerzett 

Az első világháborutól a maj 
áboruig eltelt időben lelke volt Timi- 

Temesvár minden katolikas meg- 
1 ulásának Nagyszabásu rendez- 

vények ünnepi szónokaként nemesvere- 
előadásaival tünt ki Az egyházi 

let eseményeit jelentették mindannyi- 
szor a belvárosi egyházközségben tar- 
ott elnöki megnyitóbeszédei. Amikor 
árom évvel ezelőtt másfél évtizedig vi- 

selt egyházközségi elnöki tisztet meg- 
ezés folytán német nemzetiségü el- 

mnöknek adta át, nagyarányu munkáját 
megható oklevélben hálálták meg s eb- 

„az egyházmegye legelső katolikus 
férfiának" nevezték S ahogy nemrég a 
nérmnet elnök megbizatása lejárt, az el- 
nöki tisztséget ujra Martzy Mihályra 
ruhákták. Értékes tevékenységet fej- 
tett ki az az erzsébetvárosi egyházköz- 
ség pálasztmányában is, Urak Mária- 
konyregációjának pedig első assziszten- 
se volt. 1934-ben a Népszö- 
vetség timisoarai-temesvári józsefvá- 
ros! elnöke s amikor abban az évben a 
imisoarai-temesvári püspökség terüle- 

tén a mépszövetségi központ megalakult, 
anyaak is élére került. Martzy Mihály el- 
nök fáradhatatlan ügybuzgósággal dol- 
gogott mindenek előtt a Katoliküus Nép- 

gvetség ma megkivánt s 
t yira reetett 

A radnk zarándoklatok 
fanogatója 

Mint vérbeli sajtóember teljes tuda- 
tban volt a kaolens kiadványok je- 

la, ugyszólván személyes ügyének te- 

kintetbe a radnai-máriaradnai zarándok- 
HMtokat. Ezeket az utóbbi években 
ugyancsak a Katolikus Népszövetség 

yolitotta le. Egyébként éppen a rad- 
atámáriaradnai kegyhely sokat kö- 

szönhet Martzy Mihály lelkes munkájá- 
mak Csak nemrég emlékeztünk meg a 
kegyhely nagy veszedelmének huszadik 
évfordulójáról. A templom és a francis- 
inus rendház történetében minden 

időkre emlékezetes esemény az 1923-ik 
nagy tüzvész. Évtizedek óta Martzy 
Mihály volt a zárda szindikusa, s az ő 
buzgalma, fáradozaása tette lehetővé a 
kegytemplom ujjáépitését. 

aert-/ Mihálynak, a Katolikus Nép- 
ég timisoarai-temesvári egyház- 

yel központi elnöknek nevéhez füző- 
a katolikus iskolák korszerü felsze- 

relése is, a tanitóság megfelelő felkaro- 
ezzel az iskolák fellenditése. A 

Népszövetség országos nagy- 
éseinek éveken át volt illusztris szó- 

ka és egyik vezető egyénisége. Ezen a 
meleg baráti kapcsolatok füzték 

Márton Aronhoz a Katolikus Népszö- 
egykori igazgatójához, a jelen- 

erdélyi pispökhöz 

munkája a assta 
ön udatositását és elmélyülését 

széles, messzi rétegekben. 
ály neve a timisoarai-te- 
házmegye katolikus ma- 

ak életébe eleven és alakitó 
agyog bele. 

i népközösség élén 
lyos időkben vette át Martzy 

ak s evvel együtt a timisoarai- 
Magra Ház Részvénytársa- 

i Az 1941. év elején 
ényebb időben és ma 

elnöki müködését 
ogy Martzy Mihálynak 
ányitania a bánsági Ma- 

hogy az ő mükö- 
yen volt is az idők 

éesemény nem 

Martzy Mihály mély vallásosságával 

agyar Népközösség bánsági 
képen már két évvel ezelőtt öltött ko- 
moly formát. Akkoriban Bakay buda- 

lása után is folytatta munkáját. 
vasszal ujból megjelent az orvostanár- 
nál, de ezuttal már nem lehetet segiteni 

özv MARTZY MIHÁLYNÉ, 

ápa. nagyapa, testvér és rokon 

a Magyar 

ségek ájtatos felvétele után, 

Martzy Antonia 
Martzy Irma 
Czukné, Martzy Ella 
Martzy József 
Martzy Johanna 

gyermekei 

történt, amely lerontotta volna a ma- 
gyarság tekinélyét vagy erkölcsi su- 
luát. 

Aki már annak idején az igaz élet ut- 
ját kereste, az isteni igazságok mélysé- 

geit fürkészte, népközösségi elnöki 
tisztjében nagy tudását, a legkülönbö- 

zöbb téren szerzett tapasztalatát a ma- 
gyarságért és elnöki tisztjének minél 

lelküsmeretesebb és tökéletesebb betöl- 
téséért vetette latba Időt, fáradságot, 

áldozatot nem kimélt. És hasonlóképen 
nem kimélte az egészségét, még akkor 

sem, amikor pihennie kellett volna. Tán 

akkor vetette bele leginkább magát a 
munkába — mert éppen akkor igy ki- 
vánta ezt a magyar ügy. A fáklya, 
a ragyogó fáklya elhamvasztotta önma- 
gát a magyarságért. 

Nehéz volna Martzy Mihály elnöki 
müködésének minden mozzanatát most 
megirni. 

A Magyar Népközösség bánsági ta- 
gozata az ő elnöksége idején sok ezer 
rászorulónak tudott támasza lenni. Nem 
tért ki sem a felelősség, sem az áldozat 
vállalása elől. Teljesen magáéva tette 
a reászorulók, a bajbajutottak ügvét. 
Segélyekkel, kölcsönökkel igyekezett 
segiteni rajtuk, aminthogy jóságos keze 

mindig csak felemelt. Felkarolta az is- 
kolák ügyét. Nevéhez üződik a magyar 
hadtiárvákról való intézményes gondos- 
kodás. És minden időkben kiváló egyé- 
niségével módját ejtette a belső fegye- 
lem fenntartásának. Mindig a kiegyen- 
litődés apostola volt. 

Utóbb a magyar napisajtó ügye fog- 
lalta le egész lelkét. Sokoldalu munká- 

ja ellenére, a népközösségi országos el- 
nökség határozott kivánságára vállal- 
nia kellett a Déli Hirlap kiadóvállaiatá- 
nak vezetését, valamint a felelős szer- 
kesztői tisztet, és nyomban igyekezett a 
lap szellemi és szociális kérdéseit meg- 
felelően rendezni. Mindene volt a ma- 

gyarság , a Népközösség. S a Népkö- 
zösségnek is mindene akart lenni. Áldja 
emlékét minden alkotása, minden lépé- 
se, amely kitörülhetetlenül bele van ir- 
va a szivekbe. Lángbetükkel, amelyek 
visszfény nrról a fényesen ragyogó fák- 
lyáról.. 
Most elhamvadt a fény, a fáklya... 

Betegsége és halála 
Martzy Mihály betegsége tulajdon- 

pesti orvostanár mütétet végzet rajta. 
Ezután egy időre javul az állapota, 
minden tevékenységét a régi lendület- 
tel látta el, sőt utóbb betegsége feluju- 

A ta- 

rajta. Szivósságát és felelősségtudatát 

születési nevén bersudi lovag Bersu- 
der Leeopoldine, a saját, valamint alulirottak nevében, mélységes fájda- 
lommal, de Isten akaratában megnyugodva tüda hogy a legjobb férj, 

Martzy Mihály 
Népközösség bánsági elnöke, a „Magyar Ház" R. T. elnöke, 

a Katolikus Népszövetség egyházmegyei elnöke, a „Corvin' lapkiadó R. T. 
igazgatósági elnöke, a „Déli Hirlap" felelős szerkesztőj je, a radnai feren- 
ces-zárda apostoli szindikusa stb. hosszas szenvedés és á halotti szent- 

életének 59-ik évében, 
éjjel fél 1 órakor nemes lelkét vissz aadta a Teremtőnek. 

Az Istenben megboldogultat a Magyar Ház disztermében ravataloz- 
zák fel. A beszentelési szertartás f. hó 14-én, szerdán d. u. fél 5 órakor 
történik. Ezután a holttestet Radnára szállitjuk, ahol a csütörtökön, d. e. 
10 órakor tartandó engesztelő szentmise után 11 órakor helyezzük örök 
nyugalomra a ferences- -zárda kegy templomi kriptájában. 

Timisoara-Temesvár, 1943 julius 13. 

Az örök világosság fényeskedjék neki! 

Czuk Lajos 
Czuk Josefina 

unokái 

temetésán teljes számban megjelenni 

1943. julius hó 13-án 

Martzy Ferenc 
Martzy Béla 
Martzy Terézia 
Martzy Agoston 
Ungváry Károlyné, 
Martzy Emma 

testvérei 

mutatja, hogy utóbb betegágyáról is vé- 
gezte az irányitás munkáját az utol- 
só pillanatig. Betegségében szeretettel 
övezte családja. Felesége, akivel 36 
esztendőn át a legboldogabb családi 
életet élte és gyermekei, akiket annyira 
szeretett, legalább avval kivánták meg- 
hálálni felejthetetlen szeretetét, hogy 
a legodaadóbb ápolásban részesitették. 
A gyilkos kórral azonban sem ők, sem 
az orvosi tudomány nem tudot meg- 
birkózni 

Keddre virradóra, éjjeli félegy óra- 
kor Martzy Mihábhu kilehelte nemes lel- 
két. 

A magyarság halottja 
Már kedden reggel gyászlobogó len- 

gett a timisoarai-temesvári Magyar Ház 

oromzatán, A magyarság a maga ha- 

lottjának tekinti a bánsági népközösség 

A politikai arcvonal 
momr mnmmrmommar 

A vatikámi mémet 
magykövet a pápánal 
Róma. (Rador). A DNB. jelenti: 

Pius pápa Weizsaecker bárót, a német biro- 
dalom uj vatikáni nagykövetét és nejét ma- 
gánkihallgatáson fogadta. 

Stimson londonban, Maiszkij 
Moszkvában tárgyal 

Amszterdam. (DNB.) A Reute 
ügynökség közlése szerint Stimson 
északamerikai hadügyminiszter Lon- 
donban Churchill miniszterelnökkel és 
Mden külügyminiszterrel tárgyal, majd 
megbeszéléseket folytat az angol had- 
igyminiszterrel is. 
A brit hirközvetitő szolgálat 

fontosságot tulajdonit annak a ténynek, 
hogy Stimson látogatása egybeesik 
Majsekij londoni szovjet nagykövet 
moszkvai tartózkodásával. 

Litvinov washingtoni szovjet nagy- 
követ hir szerint továbbra is Moszkvá- 
ban marad, hogy részt vegyen aejsezzk 
és Sztalin megbeszélésein. 

Ismét lezárlálk 
a Förü Hhafárt 

között a határb a Szövetséges tatósások 

ismét lezárták. 

Bulgária és Törökország között a táv- 

beszélő-összeköttetés két nap óta szünetel. 
Ankara. (Rador) Sziriában a helyzet 

sulyosbodott, — jelenti a Stefani olasz hir- 

ügynökség. Tekintettel arra, hogy gyako- 

riak a szabotázscselekmények, a katonai bi- 

ráskodást kiterjesztették. Mindazokat, akik 
kellő igazolás nélkül hidak vagy vasutvona- 

lak közelében tartózkodnak, letartóztatják 

és hadbiróság elé állitják. A hidak és pálya- 
testek őrsége parancsot kapott, hogy figyel- 
meztetés nélkül tüzeljen a gyanus elemekre. 

Sziriában és Libanonban egyébkéut a vasut- 

hálózat őrségét megkettőzték. 

Lomdonba rendelilék Rolmeri 
Ankara. Rohmer volt moszkvai lengyel 

nagykövetet, a londoni lengyel emigráns bi- 

zottság közelkeleti megbizottját London 
boldogemlékü elnökét és müködése szin- 

helyén, a Magyar Házban ravataloztat- 

ta fel. Ugy vonult be a délután folya- f 
mán a magyarság nagy halottja, a más- 

kor mindig tevékeny elnök: némán, ko- 

porsóban, a diszterembe, ahol már ké- 
szen állt a ravatal. 

A Népközösség részvéte 
A Magyar Népközösség elnöki taná- 

csának tagjai kedden delutan 6 órakor 
jelentek meg a gyászházban és az öz- 
vegynek, a gyászoló családnak a ma- 
gyarság mélyen érzett részvétét fejez- 
ték ki. A Magyar Népközösség országos 
elnöksége nevében Jakabffy Elemér dr. 
alelnök, a bánsági tagozat nevében pedig 
Szappanos Gyula tolmácsolták a ma- 
gyarság részvétét. 

A femefés 

A temetésére vonatkozólag a követ- 
kező intézkedések történtek: 

A timisoarai-temesvári Magyar Ház 
disztermében, ahol jelenleg magyar ifjak 
diszőrsége áll a halott elnök ravatalánál, 
ma, szerdán délután, félöt órakor megy 
végbe az egyházi gyászszertartás. A be- 
szentelés után a holttestet a radnai-má- 
riaradnai kegyhelyre szállitják. Ott tart- 
ják meg holnap, csütörtökön délelőtt 10 
orakor a rekviemet és utána, délelőtt 11 
órakor, helyezik örök nyugalomra 
Martzy Mihályt, a ferences-zárda kegy 

ünnep előtti napon egy órával késők 

rendelték. Sikorszki tábornok utoljára Roh 

merrel folytatott beható megbeszélést s a 

nagykövet bizonyára értesült Sikorszki szán- 

dékairól, — jelenti az anatóliai megynők 
ség. 
— 

Elesbelépei a Timnisomrmi- 
Temmesvári üzlerelk 
mmodosítolt zárorája 

A timisoaraitemesvári ér 
dekképviseletek az üzletek zárórájá- 
nak megváltoztatását kérték a munka- 
ügyi minisztériumtól. A módositó Ten- 
delkezés a hivatalos lap julius 10-i szá- 

maban megjelent s ezzel életbelépett. 
Az uj rendelet szerint, amely október 
15-ig marad érvényben, az élelmiszer 
üzletek és vegyes kereskedések reg- 
gel fél 8 órától déli 1 óráig és délután A 

orától esti 7 óráig, szombaton és ün- 
nep előtti napon esti 8 óráig tartanak 
nyitva. A nagybani eladást végző üzl 
tek kivétel nélkül reggel 8 órakor nyi 
nak és megszakitás nélkül délután 
órakor zárnak. A többi üzletek reggel 
óra és déli 1 óra, valamint délután 4 
óra és este 6 óra között tartanak nyit- 
va; szombaton és ünnep előtti napon egy 
órával később zárnak A borbély- é. 
fodrászüzletek munkarendje regg 
órától déli 1 óráig, illetve délután 3 
órától esti 7 óráig tart; szombaton 

templomi kriptájában. 

Felhivás a magyar dalosokhoz 

A daloskerület elnöke felkéri az összes 
dalosokat, hogy ma, szerdán délután, 
Martzy Mihály népközösségi elnök 

sziveskedjenek és egyletüket zászlójuk- 
kal is képviseljék. 

Találkozás a Magyar Ház udvarán lesz 

munka, mig 4 órától 6 óráig csak üg 

delmi és ipari vállalatok müszaki hi 

bankintézmények reggel 8 
délután délután 2 óráig 

letes szolgálatot tartanak. A keres 

talában a rumkásoksal azonos időrend 

egy órával a temetési szertartás meg- 
kezdése előtt. 

kivül ery az ápris oen k 1 
záróra-rendeletet. 

xXH 

ndgy : 



Szicihában partraszállt angol- 
szász erőkkel kemény csatákat 

k. vivnak a tengelycsapatok. Rómá- 
ban megállapitják, hogy a szövetsége- 

sek hidfőik kiszélesitésére törekszenek, 
a tengely-védelem azonban mind a szá- 

razföldön, mind a Szicilia körüli tenger- 
részen felette kemény és nagy veszte- 
ségeket okoz a támadóknak. Erre rá- 
mutat az északamerikai hadügyminisz- 
térium szóvivője is. Kijelentette, hogy 
Sziciliában sulyos harcok előtt állanak 
a szövetségesek és számitaniok kell 
arra, hogy komoly veszteségek érik őket. 
A harci tapasztalatokban megedzett, fe- 
gyelmezett ellenség heves elháritása és 
eHentámadásai folytán Sziciliában ne- 
héz feladat hárul a szövetségesekre, — 

mondotta az amerikai szóvivő. 
Al DNB; genfi értesülése szerint az 

a a ngol lapok tartózkodó álláspontra he- 
lyezkednek a sziciliai helyzet illetően, 

elővigyázatosságot ajánlanak és ővnak 
a tulsott derülátástól. A News Chro- 
nicle azt irja, hogy „a döntő pillanat ak- 
kor érkezik majd el, amikor a szövet- 
ségesek megütköznek a tengelycsapatok 
römével, melyek számát az angolok 
felmilhóra becsülik". 
A keleti hadihelyzetről a Rador leg- 

ujabb jelentése a következőket közli: 
„Német katonai körökben megálla- 

pitják, hogy a Szovjet még vasárnap 
uj tartalékokat vetett harcba, közöttük 

a gárdakötelékek egyes részeit is. A né- 
met egységek által körülzárt eHenséges 
erőcsoportok között, melyekről a hadi- 
jelentés beszámolt, számos szovjet elit- 
kötelék is van. Bizonyos, hogy a csata 
még nem érte el legnagyobb hevességét, 
annyi azonban megállapitható, hogy a 
nyole nap óta szakadatlanul folyó har- 
cok következtében a Szovjet rendelkezé- 
sére álló tartalék-erők nagyrészben el- 
használódtak. - mondják a német fővá- 
ros katonai köreiben". 

met( 

Szicilia 
– Az Angolszászok a legrögösebb utat 

választottak az „európai var' megtá- 
madására, – irja a fPopolo di Roma 
eimü olasz lap, megállapitván, hogy a 
koengely-erők rövid idő alatt jelentékeny 

veszteségeket okoztak az angolszászok- 
nak Sziciliában és sikerült eddig meg- 
akadályozniuk a behatolást a sziget bel- 

sejébe. Az olasz lap elismeri, hogy Szi- 
cilia megtámadása egyike a hadtörténe- 
lem legnagyobb vállalkozásainak, de ép- 
pen azért, mert jelentős erők, nagy- 
mennyiségü hadianyag és harci eszköz 

bevetésével történik, fontosnak tartja 
ez eddigi elháritó sikereket s annak a 
meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a 
német-olasz ellenállás napról-napra je- 
tentősebbé válik. 
A Giornale dltalia megállapitja, 
ogy Sziciliában különböző angolszász 

kötelékeket az olasz erőknek sikerült 
lszigetelniök; több-helyen körülzárták 

éÉs megsemmisitették az ellenséget. 
Mindazonáltal a sziget ellen irányuló el- 

benséges akciók kiszélesitése várható, — 
Uja a lap. A Messaggero rámutat arra, 

1ogy az angolszászok célja Messina el- 
résére, hogy Sziciliát elszigetelve, meg- 
kisérelhessék az átkelést Calabriába. A 
azzetta del Popolo szerint „Szicilia la- 

kosságának heves ellenállása világosan 
nutatja, mennyire félreismerte az ellen- 
kég az olasa népet. Csak egyetlen arc- 
vonal van ma Olaszországban s ezen a 
Begtévesztés vagy hizelgés nem változ- 

Cbédlőbutor, 
12-személyes, Schlaggenwald-fél 
étkezőkészlet, márkas vittivtar 
egyak és perzsaszőnyegek eladó 
Arad, losit Vulcan utca, 9. szám 
10 ajtó 

Váltózatlan heve 
tombol a nagy csata Sziciliában 

A német és olasz légierő szűnet nélkűl támadja a partraszállási hajóhadat 
dsmét lezárták a határt Sziria és Tőrökország között - Csapaterősítéseket küldtek Bulgária 

égei-tengeri partvidékére - 105 halálos és 203 sebesűlt aldozata van Torino bombázásának 

Lomdom és Anglia délkeleti parividékeit Támadták 
a mémmei fégierő kötelékei 

tathat". A Stampa a „nagy kisérletről' 
irva hangoztatja, hogy „Olaszország 

kemény megpróbáltatás előtt áll", 

A támadás időpontja 
Érdekes amerikai jelentésről számol- 

mak be egyes svájci lapok. E jelen- 
tés szerint Washingtonban tartja magát 
a hir, hogy a szövetségesek sziciliai 
partraszállását valamivel későbbre ter- 
vezték, a keleti arcvonalon fellángolt 
nagy harcok és Moszkvának a második 
anrcvonal felallitására vonatkozó követe- 
lései azonban arra birták az angolszász 
nadvezetőséget, hogy haladéktalamul a 
cselekvés mezejére lépjen. 

Hasonlóképen vélekedik a német táv- 
irati iroda katonai munkatársa is. Leg- 
ujabb helyzetképében -– melyről a 
Rador tudósitása alapján értesülünk 
— megállapitja, hogy a háboru uj sza- 
kasza kezdődött meg. „A legujabb ke- 

leti események az angolokat és ameri- 
kaiakat arra késztették, hogy uj sakk- 
huzáshoz folyamodjanak. E helyzet 
kényelmetlen oldalát lehetetlen nem ész- 
revennie a sakkjátékosnak. A julius 
5-iki német felderitő hadmozdulatra 
jött szovjet visszahatás felboritotta 

London, Washington és Moszkva előre 
megállapitott órarendjét. 

A németek heves visszavágása Orel- 
Bjelgorod körzetéhen valóban azt ered- 

sséggel 

ményezte, hogy az angolok és ameri- 
kaiak megmozduljanak, azaz megindit- 
sák a Szovetnek igért támadást Európa 
ellen." 

x 

A DNB. katonai munkatársa a továb- 
biakban hangoztatja, hogy a német had- 
vezetőség már régóta tisztában volt az 

ellenségnek azzal a szándékával, hogy a 
keleti és nyugati, illetve déli és északi 

támadásokat egyidejüleg inditsák meg. 
Berlinben levonták a szükséges követ- 

keztetéseket abból a tényből hogy Észak- 
Afrikában az angolszászok nagy légi és 
tengeri erőket valamint szárazföldi csa- 

patokat vontak össze. 

Berlinben elismerik, hogy a most folyó 
narcok nem mérhetők a háboru eddigi 
szakaszdinak eseményeivel, annál ke- 
vésbbé, mert a részletek még nem is- 
meretesek. Majd elválik - mondják né- 

met katonai körökben— mily visszahatá 
sa lesz annak a ténynek, hogy Eisen- 
hower tábornok kénytelen volt a meg- 

állapitott időpontnál hamarabb meginh- 
ditani Szicilia ellen a támadást. „Maga 

a partraszállás még nem főbenjáró ka- 
tonai esemény: a heves szárazföldi és 
légi elháritás oly sulyt vet a serpenyőbe, 
amelyről még nem mondották ki az 
utolsó szót." 

(-nr) 

Jelentéseink a harcterekről 

Ujabb ferüleinyereség Bjelgorodtól 
északra 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 

legujabb jelentése szerint a keleti harcté- 

ren Ejelgorodtól északra a légi fegyver- 

nem támogatta német támadás két ellen- 

séges páncélos osztag szétverése után to- 

vábbi területet nyert. Az ellenségnek más 

frontszakaszokról és a mögöttes terüle- 

tekről hozott gyalogsági és páncélos köte- 

lékekkel a német támadó ékek élei és ol- 
dalai ellen végrehajtott. ellentámadásai, 

valamint az Oreltől keletre és északra le- 

vő térségen való heves tehermentesitő tá- 

madásai az ellenség legsulyosabb veszte- 

ségei mellett összeomlottak. 

Tegnap a hadsereg, az SS és a légi 

fegyvernem kötelékei ismét 400-nál több 

ell g t elpusztitottak. Német 
repülők. légi harcokban, valamint a légel- 

háritó ütegek 103 ellenséges repülőgépet 

lelőttek. 

Szicilia szigetén a partraszállott ellen- 

ség ellen a kemény küzdelmek elkesere- 

Tart a nagy csata 
Róma. (Rador). Az 1144-ik olasz hadi- 

jelentés. . 

Szicilia déli vidékén a csata változatla: 

hevességgel dul. Az ellenség megkisérelte, 

hogy a Licatanál, Szirakuzánál és Augusta- 

nál megteremtet: partraszállási hidfőit ki- 

szélitse. 

A sziget körüli vizeken olasz torpedóvető 

repülőgépek és a tengely bombázói többiz- 

ben bombázták az ellenség kereskedelmi és 

páncél 

hadihajóit, elsüllyeszzve egy középnagyságu 
gőzöst. Két cirkálót és számos szállítóhajót, 

valamint több kisebb tengeri közlekedési 
eszközt sulyosan megrongáltak. 

Sziciliában az olasz és német vadászrepü- 

lők 14 repülőgépet lelőetek, mig 9 gépet a 
légvédelmi ütegeket semmisitettek meg. Az 

l 

dett csatározásokban tovább folynak,. 

Német és olasz repülőkötelékek folyvást 

beavatkoztak a földön folyó harcokba és 

szünet nélkül borabázták a sziget előtt a 

partraszállitási hajóhadat és ennek igen 

sulyos veszteségeket okoztak. Szicilia és 

Szárdinia fölött 25 ellenséges repülőgépet 

lelőttek. Nyugaton nehéz német bombave- 

tő repülőgépek egyik köteléke az elmult 

éjtszaka jó eredménnyel bombázta Grims- 

by város kikötőjét és dokkjait. További 

légi támadások London területén egyes 

célpontok, valamint Angiia délkeleti part- 

ja ellen irányultak. Ezekről a támadások- 

ról egy német repülőgép nem tért vissza. 

Hosszu távolsági repülőgépek ismétel- 

ten vonultak ki támadásra a julius 11-én 

az Atlanti-óceánon lángba boritott nagy 

ellenséges hajók ellen. A két szállitóhajó 

közül az egyik már elsüllyedt, a másikat 

bombákkal elsülyesztették. Ezzel az ellen- 

ség ismét két hajót veszitett összesen 

30.000 tonna tartalommal. 

el [ő 

Szicilia déli reszén 
olasz vadászok Szárdiniában két gépet lőt- 
tek le. 

Ellenséges kötelékek bombázták Cataniát. 

Messinát és Reggio di Calabriát. A keddre 

virradó éjtszaka berepülések voltak Torino 

fölé is, ahol a lakosságnak veszteségeket 

okoztak és a város központja jelentős káro- 

kat szenvedett. Hat olasz repülőgép nem 
tért vissza támaszpontjára. 

A hadijelentés kiegészitéseként közlik, 

hogy az ellenséges bombázások a polgári la- 
kosságnak a következő veszteséget okozták: 
Cataniában 25 halott és 63 sebesült, Leon 
Forteban 8 halott és 2 sebesült, Calabriában 
3 halott és 2 sebesült, Catanzzaro tarto- 
mányhan 30 halott és 42 sebesült, Torinóban 
101 halott és 203 sebesünt. 

A déli hidtőnél feljesen visszavetették az ellenséget 
derlim, ( ador.) A Sz iliában fo- 

lyó harcokkal kapcsolatban Berlinben 
ugy tudják, hogy azt a parti sávot, 
amelyet az angolok és az amerikaiak 
megszállva tartanak, az erős olasz és 
német erők tovább szükitették. Ez a sáv 

nem olyan nagy kiterjedésü, mint azt az 
ellenséges jelentések elhitetni szeretnék. 
Az a tény, hogy a tengelyhatalmak 
könnyü tüzérsége a megszállott parti 
sávv minden pontját lőni tudja, mutatja 
ennek a sávnak a keskenuzárát 

Azt a hidfőt, aminek megteremtéseét 
az amerikaiak a sziget nyugati re- 
szében jelentették, időközben az olasz és 
német erők megszüntették. Ugyancsak 
sikerült teljesen visszavetni és a tenge 
be szoritani az ellenséget az angolok á 
tal jelentett d éli hidfőnél is, ugy hogy 
a fenti vidékeket teljesen megszabad 
tották az ellenségtől. A helyzet tárgyi 
lagos vizsgálatánál megaállapitható 
hogy az angolok és amerikaiak három 
napi szakadatlan hare után csak a s 
get délkeleti részén, egy keskeny 
partsávon tudják magukat tartani Az 
ellenség által földre szállitott ejtőerny 
söknek valamennyi aállásukat el kellett 
hagyniok. 

Az ellenség ember és anyagvesztes 
geivel kapcsolatban a repülő felderités 
megállapitotta, hogy az elpusztitott 
cirkálón kivül elsüllyesztettek 12 ke- 
reskedelmi hajót 100.000 tonnatartalom: 
mal. Továbbá több mint 60 szállító h 
hadihajó és különleges partraszál 
bárka annyira megrongálódott hogy 
sokáig nem lehet azokat használni. 

Megállapitható, hogy az ellenség ált 
elfoglalt partsáv sulyos veszteségeket 
kivánt tőlük és hogy a szombaton meg- 
kezdett partraszállást a hadmüvelete 
harmadik napján nemcsak merállitot 
ták hanem az angol-amerikaiak részé 
ről kétsárbeesett védekező harccá vál 
tozott át. 

A STAMPA CIKKE 

Torino. (Rador). A szicihai par 
traszállással és az ott folyó harcokkal 
kapcsolatban a Stampa ,„A nagy meg- 
próbáltatás cimmel cikket ir. 

A gyors egymásutánban következő 
események nyomán —- irja a lap- 
Olaszország kemény megpróbáltatás 
előtt áll. Az első megpróbáltatás, amely- 
be az Európa ellen szövetkező két im- 
périum belefogott, Olaszország ellen 
irányul. Ma minden olasznak a haza 

szent határain fegyverrel a kézben az 
ellenséggel szembeszálló katonával azo- 
nos állhatatosságról, áldozatos szellem- 
ről és bátorságról kell tanuságot tennie, 
Az angoloknak és amerikaiaknak grá- 
nitba kell ütközniök — fejezi be cikket 
a Stampa. 

BOLGAR CSAPATERőSITÉSEKEr 
KÜLDTEK AZ ÉGEI-TENGERI 

PARTVIDEKRE 

Szófia. Bulgáriában különbözöő elővi- 
gyázatossági intézkedéseket foganatosita 
nak. A jelentések a többi között megálla- 
pitják hogy azokat a tartalékos tiszteket 
és csapatokat, amelyek eddig Szófiában 
állomásoztak, a sziciliai szövetséges pa 
raszállás után délre helyezték át hogy 
ilyenformán megerősitsék az égelétengeri 
partuonalat. 

KIK IRÁNYITJAK A SZÖVE 
SEK HADMUVELETEI 

Amszterdam. (DNB). A lon- 
doni rádió közölte hogy a szi ikad- 
müveletekben a brit csapatokat Mont 
mery tábornok vezeti, az amerikai 
erők főparancsnoka pedig George Pat 
ton tábornok. : 

LENGYEL EMIGRAÁNSOKNAK 

Genf. (DNB). A New VYork Po. 
cimü amerikai lap annak a vélemény- 
nek ad kifejezést, hogy Sikorszki 
bornok nem volt képes leküzdeni a 
doni lengyel emigránsok szovjetelle 
magatartását. Ha a londoni lengyel 
emigráns bizottság fenn akar maradn 
— irja az amerikai lap- 
törekednie, hogy oly vezetőt 
aki a valóság talaján állva, a é 
barátságát keresi. Ha a engyel 
gráns kormány" nem igy vál 
történhetik, hogy örökre ssá 
ben marad, — irja a New Vork 

sztárversenyének erec 
az I. dijat, 1500 lejt, Schátfe: 

a 1000. i 
a II., S500 

A jutalmak átvehetők 
pénztáránál, keddtől ke 

- 



Felhívás 
Eoegközelebb álltam Martzy Mihály- 
hoz, a népközösségi munka ferén. Jól 
ismerem minden elgondolását, mellyel 
népén segiteni igyekezett. Tudom, 
hogy a segitést mindenkor legszive- 
sebben és lelke egész melegével sze- 

eny diákoknak adta. Ezért ugy gon- 
dölom, az ő fennkölt szellemében já- 
rok el, amidőn minden barátját és 

tisztelőjét arra kérem, hogy koszoru- 
megváltás cimén juttassa az erre 
szánt összeget a „Déli HMirlap" kiadó- 
hivatalába. 

SZAPPANOS GYULA 
A Magyar Népközösség Bánsági Szer- 

vezetének alelnöke. 

— Julius 20-ig át ell venni a lejegy 
zrett tüzifa 40 százalékát. Aradváros 
látásügyi hivatala felhivja mindazokat, 
akik fakereskedőknél tüzifát jegyeztek, 
hogy julius 20-ig az élelmezési köny- 
vecske 1. és 2. számu szelvénye alapján 

(egyék át a lejegyzett tüzifa 40 száza- 
lekát A fakereskedők kötelesek az 1. 
és 2. számu szelvényekkel julius 25-ig 
elszámolmi és az ezzel kapcsolatos utasi- 
tások átvétele céljából jelentkezniök kell 
a városházán. Mindazok, akik julius 
90-ig nem veszik a lejegyezett tüzifa 40 
százalékát, elvesztik erre vonatkozó jo- 
gukat. 

Folgármesterváltozás Fagarason-Foga- 

ason. (Saj. tud.) Tanasescu Petre volt pol- 

igyelő rámutatot: arra. hogy az uj polgár- 

mesternek a belügyminiszter Socol Samuila 

ayugalmazott őrnagyot, az eddigi helyettes 

polgármestert nevezte ki. Az uj helyettes 

polgármester Oana Z. Ioan dr. ügyvéd lett. 

Az uj polgármester és helyettes polgármes- 

ter beiktatását Radulescu-Dobrogea N. si- 
biui-nagyszebeni közigazgatási vezérfel- 

ngyelő végezte A közigazgatási vezérfel- 

ügyel őrámutatott arra hogy az uj polgár- 

mester legsürgősebb teendői közé tartozik a 

városi vizvezeték és csatornázási hálózat 
megépitése, amely munkálatokra a belügy- 
minisztérium a városnak 50 millió lej hoz- 
zájárulást utalt ki. 

= a brasovi brassói textil-nagykeres- 
kkedések zárórája. A hivatalos lap julius 
10-i számában megjelent munkaügyi mi- 
niszteri remdelet szerint szeptember 
18-ig terjedő hatállval a brasovi-brassói 
textil-nagykeresk edések reggel 8 óra és 
délután 9 óra között tartanak nyitva. 
Felvételi vizsgák. Az érdekeltek tudo- 
mására hozom hogy 19843-44-ik iskolai év 

eleji javitó és felvételi vizsgálatokat az 

aljudi-nagyenyedi református tanitóképző- 

bpen a következő napokon fogjuk megtarta- 
ni: javitó vizszákat szept. hó 3-án, az I. és 
v o. fefvételi vizsgálatokat szeptember hó 

4 és 
tóvizsgálaton tárgyanként 300 lej, az I. o. 

felvételi vizsgán 400 lej, az V. o. kiváloga- 

tási vizsgán 800 lej. A vizsgálatok mind- 

egyik alkalommal reggel 8 órakor kezdőd- 
nek A vizsgákra legkésőbb f. évi augusztus 

hó 31 ig kell két nyelven (románul és ma- 

gyaral) irt és 20 lej okmánybélyeggel fel- 

bélyegzett irásos kéréssel folyamodni. 

Csefó Sándor, igazgató. 
Országos nyári vásár Tarnaveniben- 

niésőszentmártonban. (Saj. tud.) A nyári, 

ugynevezett aratási országos vásárt julius 

21-én tartják meg, amikor az állatvásárra 

szabályszerü járlattal mindenféle állat fel- 

hafkató A kirakodó vásár julius 24-én 

Kutba dobta gyermekés egy ideg- 
s anya. Megdöbbentő dráma ját- 
ott le Aradon, a Virtutea Militara 
15. számu házban Barbu Maria 

bajos asszony pnlanatnyi elmezava- 
az udvaron levő kutba dobta más- 
gyermekét, aki mielőtt segit- 

árke etett volma a vizbefulladt. 
eg ajos asszonyt elmekórházba 

zonyilványo rél. 
lákról, reizokka ellátott 

po tosan, Jyorsan és 
panke fénykepmásolatot 

- napjain. A vizsgálatok dija a javi- 

Julius 15, csüt, 

R. kat.: Henrik 

Protestáns: Henrik 

Ortodox: Guirik 

Napkelte: 4 ó 17 p 

Tapny.: 19 ó 54 p 

A nappal hossza: 

15 óra és 37 perc 

A Déeli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Tele fon: 17-11. 

L, Piata Bratianu 3. 

egy hónapra 140 

- Aradi gépkocsitulajdonosok jelent- 
kezése, A rendőrkvesztura felhivja az 
aradi és aradmegyei gépkocsitulajdono- 
sokat, (a bérgépkocsik és traktorok 
tulajdonosainak kivételével) a motor- 
kerékpárok stb. tulajdonosait, hogy ju- 
lius 14-én felülvizsgálat céljából jelent- 
kezzenek a rendőrség közlekedési osz- 
tályán. Azok ellen, akik a jelentkezést 
elmulasztják, eljárás indul. 

— Szeptemberig nem adnak utalványt ci- 
pőre és talpra Tarnaveniben-Dicsőszentmár- 
tonban. (Saj. tud) A város polgármesteri 

hivatala ugy intézkedett, hogy ez év szep- 

temberéig sem cipőre, sem pedig talpra nem 

adnak ki utalványt. A régi mintáju utalvá- 

nyokat bevonják és helyettük ujakat adnak 

ki. Utalványak kiadására vonatkozólag már 

előzetesen előterjesztett beadványokat is 

szeptemberben fogják figyelembe csak 

venni, 

kabrien de ehiata a Munfetpiuluf, 

Arad Távbeszélő: 21-18 

Figyelem! Figyelem' 

A fogyasztó közönség szives tu 
domására hozzuk, hogy a jéggyár 
tás üzemzavar következtében né 
hány napig szünetel. 
Mután a javiási munkálatok be 

fejeződtek, a gyár teljes üzemmel 
dolgozik és ismét rendelkezésére 
áll a közönségnek. 

Egyben kériük tisztelt vevőink 
jóindulatu elnézését és további sz. 
támogatását. 

Teljes nisztelettel: 
Az igaz gatóság 

g 

— Pályázati hirdetés. A Bethlen- kollé 

gium előljárósága pályázatot hirdet a tani- 

tóképző intézethez az 1943—44 iskolaj évre 

szükséges következő állásokra: 1. Tanári ál- 

lásokra: román nyelvi, történelmi, fizika- 

kémiai. torna, gazdaságtan és kézimunka 

főszakkal. A főszak mellett bármilyen mel- 

lékszak, vagy mellékszakok szerepelhet- 

nek. Pályázhatnak legalább tanári licenta 

vizsgával és pedagógiai szemináriumi vég- 

zettséggel rendelkező tanárok vagy tanár- 

jelöltek. Akik , capacitate/ vizsgával is ren- 

delkeznek, azok nyomban rendes tanári al- 
kalmazást nyerhetnek. Javadalmazás meg- 

egyezés szerint. A mindenkori állami tanári 

fizetést mint minimumot okvetlenül bizto- 

sitjuk. Első sorban protestáns vallásu fér- 
fiakat alkalmazunk. de ilyenek hiányában 
nőket és nem protestáns vallásuakat is al- 

kalmazunk. A tanári kötelességeket a fenn- 

álló egyházi és állami rendszabályok szab- 

ják meg. 2. Igazgatói-titkári állásra. Pá- 

lyázhatnak legalább középiskolai végzett- 

séggel (érettségi) rendelkező olyan ref. val- 
lásu férfiak, esetleg nők is, akik a román 
nyelvet iráspan és szóban kifogástalanul 
pirják. Akik a gépiráshoz is értenek előny- 

ben részesülnek. Az állás egy évig csak 

ideiglenes, a véglegesitésről csak legfeljebb 

egy, esetleg két vagy több év multán lehet 

szó Javadalmazás a végzettség szerint, 

megegyezés alapján. 3. Két internátusi se- 

géd-felügyelői állásra. Pályázhatnak leg- 

alább érettségivel vagy tanitói oklevéllel 

rendelkező reformátas vallásu férfiak. Fize- 

tés teljes ellátás (lakás, fütés, világitás és 

a tanulókéval azonos étkezés (és megegye- 

zés szerint) pénzfizetés. Az 1., 2. és 3. állá- 

sokba pályázni óhajtók a Bethlen-kollégium 

előljáróságához cimzett kérésüket kellően 

felszerelten. 1943 évi julius hó 31-ig adják 

be az igazgatósághoz. A kérés mellékeletei 

között szerepeljenek a születésre, vallásra 

családi állapotra, állampolgárságra, katonai 

helyzetre. tanulmányi végzettségre és az 

esetleges eddigi szolgálatokra vonatkozó ok- 

mányok, Az állások 1943 évi szeptember hó 

Tén áozlalandók Csefő Sándor, igazzató 

—- A termés betakaritásig a vasut 
minden vagon-igénylést teljesit a tüzi- 
fa szállitására. (Bucuresti). A katonai 
és polgári ellátási államtitkársgz, mim- 
denki, elsősorban pedig a tüzifa kiter- 
melők tudomására hozza, hogy a ter- 
més betakaritásáig minden vagon- 
igénylést a tüzifa szállitására teljesit. 
Az érdekeltek tehát julius hőnap folya- 
mán végezzék el a szállitásokat. (Ra 
dor). 

— Parasztmalmok tulajdonosainak 

figyelmébe. Az aradvárosi ellátásügyi 
hivatal közli azokkal a parasztmalom- 

és darálótulajdonosokkal, akik még nem 

vették át müködési engedélyüket, hogy 

ecélból jelentkezzenek a malomszövetség 

aradi fiokjánál, Bratianu utca 3. szám 
alatt. 

—v tolvajbanda kézrekeritése 

Hunedoara-Hunyad megyében. (Saj. tud.) 

Hunedoara-Hunyadmegye északi részének 
községeit hetek óta rettegésben tartotta egy 

veszedelmes tolvajbanda. Az utóbbi hetek- 

ben a tolvajok több mint egy millió lej érté- 

kü ruhanemüt és élelmiszert loptak. Nagy 

fáradozás után sikerült a tolvajokat Bogdan 

Armin barsaui-barsai és Bogdan Valer ro- 

mosi-romási, valamint Bot Petru és Bot Ste- 
fan timisoarai-temesvári Kunz-telepi cigá- 

nyok személyében letartóztatni. Vallomá- 

sukból kiderült, hogy a banda vezetője Gri- 

gore Traian halmagimi-halmágyi cigány 

tagjai ezenkivül még Sarchesi Stefan, Bog- 

dan Iosif, Bogdan Mandula és Sarchesi Ste- 
fan felesége timisoarai-temesvári cigányok, 

akik azonban szökésben vannak. 

ael 

— pályázat nevelőnői állásra. Az orastiei- 

szászvárosi református árvaház igazgató- 

sága pályázatot hirdet nevelőnői állásra. 
Pályázhatnak legalább négy középiskolai 

végzettséggel biró 20—40 és közötti önálló 

református nők, akik román állampolgárok 

és a román nyelvet birják. Pályázati kérvé- 
nyüket „Orfelinatul Reformat, Orastie, Str. 
Miron Cristea 8" cimre küldjék legkésőbb 
augusztus hó 10-ig. Melléklendők kereszt- 

levél, iskolai bizonyitvány. esetleg eddigi 

szolgálatáról bizonyitvány és lelkészi ajánló 
levél. A nevelőnők javadalmazása termé- 

szetbeni lakás, ellátás és az előljáróság ál- 

tal megállapitott pénzfizetés. Kötelességük 

a gyermekek feletti felügyelet, iskolai elő- 

készitésük s amig a gyermekek iskolában 

vannaák, a napi házi munkában való segéd- 

kezés. Munka és élet rendje az árvaház napi 

rendjének keretében történik. Válaszbé- 
lyeggel ellátott érdeklődésekre az árvaház 
igazgatósága válaszol, Igazgatóság. 

— Mozik müsora. Julius 14, szerda: Arad: 
Aro: „Az aranyváros" (Krisztina Söder- 
baum, Paul Klinger), Corso: „Macario, a 

cowboyok királya", Forum: „A titokzatos 

grófnő" (Martha Herell, Wolf Albach-Retty. 

Paul Hörbiger), Urania: „Kisértet a kas- 

télyban" (Pat és Patachon). - Timisoara- 

Temesvár: Apollo: „Az aranyváros" (Krisz- 

tina Söderbaum' Paul Klinger). Capitol: 

„Északi fény" (Hilde Sessak, Renée Seltgen, 

Ferdinand Marian, Eritz Kampers). Corsó: 
„Minden leány férjhez megy egyszer" (Ma- 

ria Denis, Umberto Melnati) Thaha: ,Sze- 

szélyes várur" (Amadeo Nazzari, Lia svi). 

ügyeletes gyógyszertárak. Julius 14, 
szerda: Arad: dr. Földes (Eminescu-utca), 
Wottsch (a nagyállomással szemben.) — 

Timisoara-Temesvár: Belváros: Salvator 
(Regele Ferdinand-us 3). Gyárváros: Jah- 
ner Rudolf (Stefan cel Mare-utca 3), Erzsé- 
betváros: Sárga (Porumbescu-utca 1), Jó- 

zsefváros Pildner-Steinburg (Dragalina- 

12.10 Zenekar 12.40 Hirek. 14 Fuvóze 

tér 15). Mehala: Chioreanu. – Fratelia-Uj- 

kisoda: Panajoth. — Freidorfszabadfal: 

HEremici- 

Csütörtők, 1913 junius 15 

— HEtelolaj kiadása Alba-Iulian-Gyula 
fehérvárott. (Saj. tud.) A város közellátási 
hivatalának intézkedésére az élelmiszerke- 

reskedők az uj élemiszerjegyfüzetek 1. szá- 

mu olajjegye ellenében megkezdték az étel- 
olaj kiosztását. A fejadag személyenkint a 

deciliter és az olajat julius 17-ig mindenki 

tartozik kivenni. 

— Adományok. A dr. Kakuk-csecsemő 

gondozó és gyermekotthon javára P. Zs. 

(Ronat-Rónác) 200, a Magyar Népközösség 
uri szegényei részére T. J. Szent Antal ne- 
vében 500 lejt adományozott a Déli Hirlap 

kiadóhivatalában. 

— Halál az utecán. Timisoaran-Temesvá- 
rott Vida Zsuzsánna tormaci-végvári asz- 

szony, aki rokonai látogatására érkezett a 

városba, az utcán összeesett és rögtön meg- 

halt. Szivszélhüdés ölte meg. 

Esküvő. Markovics Alfréd tisztvi- 
selő és Horváth Ilona tisztviselőnő csü- 
törkökön este 7 órakor tartják a timi- 
soarai józsefvárosi templomban egy- 
házi esküvőjüket. (Minden külön érte- 
sités helyett). 

C) Orvosi hir. Dr. Pirée Ferenc, a 
sebészet és a sebészeti urologia szakor- 
vosa, visszatért és ujból rendel a laká- 
sán, Arad, Mircea Stanescu-u. 2/a alatt 
és a német kórházban, Iosif Vulcan-u. 
8. szám alatt. 
C) Halálozás. Kovács Sándor, aszta- 

losmester, 67 éves korában Aradon el- 
hunyt. Temetése e hó 14-én, 
6 órakor lesz az aradi felső 
lottasházából. 
egmameru 

Dr. TDuscinitr : 

szemorvos, Arad, 
telefonszáma 41. 

A CHINEZUL-CAMT OKLöZök 
TELJESITMÉNYE 

A Chinezul-CAMT ökölvivó szakosztálya 

az utóbbi két évben igen tevékeny munkát 

végzett. Az öklözők igen sok viadalon vet- 

tek részt és sok esetben sikeresen szerepel- 
tek. Az alanti összeállitásban egy kis át. 

tekintést nyujtunk a Chinezal-CAMT most 
is szereplő öklözőinek teljesitményeiről. A 

nevek mellett szereplő számok a mérkőzé 

sek számát, illetve a győzelmek döntetle 
nek és a vereségek számát mutatják: 

Germán 10 4 
Márta 

Farkas 
Popovits 

Jorj 

Szavits 
Király 

Varga 

Szegváry 

Stojkovics 

..... ............—. 

gádtó 
JULIUS 16, PENTEK 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Román—német baj- 
társi óra. 13.50 Hirek németül. 14 Hirek. 
oroszul. 17 Olteniai és munteniat zene 

15.40 Katonák üzennek. 16.40 Hirek 
oroszul. 17 Oltenijai és nunteniai zene. 

18 Felolvasás 18.15 Operettrészletek. 
19 Hirek németül 19.15 Filmzene. 19.43 

Hirek. 20 Kamarazene. 21 Balettzene, 
22 Hirek, sport. 22.20 Szórakoztató zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 Szalónzene, 

12.45 Könnyü román zene. 13.15 Kerin- 

gők. 13.30 Hirek. 13.45 Sebesültek órá- 

a. 19.15 Egyházi zene. 20 Előadás. 20.40 

Hegedü. 21 Hirek 

BUDAPEST I: 6.45 Torna. 7 Hirek. 
T.15 Zene. 10 Hirek. 10. 15 Szalónzene. 

11.15 Két vonós négyes. 11.10 Előadás. 
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hekar. 14.30 Hirek. 15.05 Gordonl 

15.30 Előadás. 15.45 Cigányzene. 16.20 

Hirek németül, románul, szlovákul, ru 

szinul. 16.45 Hirek. 17 Erdei hangulat 

18 Német haligatóknak. 18. 20 E 

18.40 Sportközlemények. 18."0 H 
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utánra 

a háboru időben előrehalad, 
hez közeledik, annál inkább 

ztatja a háborus feleket a há- 
áni pénzügyi kérdések rendezése. 
tország pénzügyi vezetői a ma- 
zéről többizben ezeggztk a 
énzpolitika hivatalos álláspont- 

ben a kérdésben. Ez – hangoztat- 
szerves része és egyenes követ- 
e a háborut megelőző idő és a 
alatt nemzetközi viszonlatban 
pénzügyi rendszernek, amely a 

en csucsosodik ki. Német részről 
tnak arra is, hogy a kliring- 

sikerét mi sem bizonyitja job- 
t az, hogy a háboru előtti utol- 
a a világkereskedelem 70 száza- 
oldali hányadszerződések utján 
dott le s a kliring-szerződések 
érte a 170-et. 

x 
lszászok táborában ujabban 

tarendezési terv is napvilágot 
z egyiket Lord Keynes, az is- 
gol közgazdász, az angol kor- 

őbb gazdasági tanácsadója 
e, a másikat amerikai részről 
nyilvánossázra s a Morgen- 
hite-terv nevet viseli. 
t az emlitett két tervezet rész- 
való ismertetésére rátérnénk, 
emlitenünk, hogy mind a 
mind a Morgenthau-White- 

yiban mutaát lényegbeli eltérést 
elképzelésektől, hogy az arany- 
bra is szerepet adnak. Igaz 

ogy az angol javaslat — ért- 
kból — az amerikai tervnél kor- 
bb fontosságot kiván biztosita- 
a nemesfémnek a háboru utáni 

azdálkodásban, s hogy ez miért 
gy, alább magyarázatra talál. 

la 

ik most már a két valutarende- 
et külön-külön. 

s javaslata a valuták rögzité- 
nemzetközi fizetéssek meg- 

sére nemzetközi kliring-bank 
t javasolja, amely a Kliring 
ban résztvevő államok követe- 

Kés adósságaimak elszámolását 
cor-nak nevezett és az aranyhoz 
itva rögzitett értékü elszámolási 
alapján végzi. 

nek ez a gondolata a bankpénz- 
et ő bancor-mak nevez s amint 
itni fogjuk, az amerikai terv- 
lelhető unitas-szal lényegében 

! 

Piros hajnal hasadt, mosolygott a 
mennybolt, nevettek a virágok, mikor a 
Rékiék Borcsája született. Hajnal hasa- 
dása, mennybolt mosolygása, virágok bü 
bája mind, mind oda volt festve annak a 
picike orcáin, csöpp ajakán s 1géző 
szemecskéiben. 

ényes festett bölcső, amelyben 
e , kicsiny tündérkének lett szi- 

várványos kagylója. A csecsemő szép- 
sége megaranyozott, költőivé varázsolt 
mindent: a bölcsöt, a szobát, a butoro- 
kat, amik olyan nyomorultan, szegénye- 
sem néztek ki nélküle, mimt az üres sziv.. 
Ha szép volt, mint parányi rügy, még 

szebb lett mint feslő bimbó:. 
Mintha a teremtés s ennek szolgái az 

idő és természet is gyönyörködött volna 
kis kedvencében, minden év szebbé, ked- 
vesebbé tette. 
Mikor olyan futkározó, pajkos gye- 

rekke cseperedett, egy kóbor festő járt 
falunkba, kit a régi oltárkép kiigazitásá- 
val bizott meg az egyházfi uram, mivel- 
hogy a falu szentje, a derék Mikulás, 
nagyon be be vala immár kormozva. 
A festő meglátta Borcsát, amint a 

haranglábánál játszott a porban, és oda- 
festette azon módon a szent lábaihoz, 
mosolygó angyalkának. 

Ott ül alul kis ingecskéjében, mezte- 
len kacsóit a szakállos Mikulás felé 
nyujtva, gyönyörü lábai alatt aranyos 
diók és almák sokasága. 
A falubeliek csak nem birtak eleinte 

ráfanyalodni, hogy most ennek a pirinyó 
paraszt porontynak imádkozzanak az 
oltárképen — csak nagysokára törödtek 
bele, mert háti olyan szép, imádságos 
szája van az istenadtának és olyan sze- 
lid szemei mintha a két legkékebb 

ról — szebb tájékra. 
Hát még aztán milyen volt Eoriska 

nyiló rózsa korában? 
Hét határ tájáról szállt a „Kata bo- 

gár" arra falunk felé. . Szófogadó fe- 
reg. . szerelmes legények üzenetvi- 
vője 
Nagy hatalom a szépség, szárnyakat 

ad kölcsön, amikkel messze röpülhet az, 

Rékiék Doccsája 
Irta: MIKSZATH KALMÁN 

pontocska lenne odalopva a mennybolt- 

akit le nem huz a nyomor a porba. 
Borcsa zsellér-leány volt, apja anyja 

elhalt, szolgálatba volt kénytelen lépni. 
Elhagyta falunkat s soha nem tért 
többé vissza. 
Egész a harmadik vármegyebe ment, 

madár sem jár arra. 
A Katica-bogarak nem röpültek többé 

a határunk felé. .. 
Hogy mi lett belőle azóta, senki sem 

tudja, senkit sem érdekel... 
Évek jönnek, mennek. Az embere 

emlékezőtehetségéből kiszija az idő a 
régi benyomásokat mint a napsugár a 
szövetből a régi szint Réki Boriskára 
alig emlékszik valaki.. 

S ha szóba kerül is, sorsa már nem 
nyitott könnyv, melyet végtől végig meg- 
olvasnak, tépett falragasz csak, melyből 
imitt-amott bukkan ki egy betü, ha a 
szél a fölkavart porból fölveti. 
Ki törödne egy olyan szegény terem- 

tés sorsával?... 
Csak elvétve vasárnabonkint délután, 

midőn a falubeliek kiülmek a házak 
előtti padokra s mikor már a falu dol- 

gát olyan szögrül-végről apróra beszél- 
ték, hogy már nem egyéb, mint az una- 
lom takarója, kerül Boriskára a szó. 
„Hová lett? Merre jár? Hová vetette 

meg sorsának ágyát szegénysége! Ke- 
mény-e az, vagy patyolatos lágy?" 
Az elbeszélő végig néz ilyenkor a kér- 

dezőn, guny-e a kérdése vagy tán ér- 
deklődés, szánó sziv hajtása — aztán a 
padokat vizsgálja sorba, nincs-e eladó 
lány sok, kivel válogatva, csinján kell 
beszélni, mert a szemérmetlen szó nyo- 
mot hagy a pártán, mint a lehellet még 
az acélon is. 

„Bizony különös sora van ... Nem 
kiába volt kapós a szemnek! Onnan, aho- 
va szolgálni ment, másüvé szegődött. 
Lássák kendtek ilyen az élet! Addisg 
cserélgette a helyeket, mig végre nagy- 
városba került szegény s most ... 

„Mi történt vele?" 
„Talpig selyembe jár." 
.. A hajadon leányzók, akik olyan 

áhitattal nézték délelőtt az oltárképet 
eltakarják kötényeikkel orcáikat." 

KÜLÖN JELVEÉNYT KAPNAK Az 
OLASZ HADSEREGBEN SZOLGALÓ 
KULFÖLDI OLASZOK. (Róma.) Oly 
olaszok számára, akik külföldön élnelk 
és önként jelentkeztek szolgálatra az 
oiasz hadseregben, vagy akiket fegy- 
verbe hivtak, külön jelvényt létesitet- 
tek. (Stefani.) 

PETER JUGOSZLAÁV EXKIRAÁLY 
ELJEGYZÉSE. (Amszterdam). Londo- 
ni jelentés szerint az emigráns jugoszláv 
kormány beleegyezett Béter király és 
Alexandra görög hercegnő eljegyzésébe 
Az előző emigráns jugoszláv kormány 
ebből az ügyből politikai kérdést csinált 
és az volt a véleménye, hogy az eljegv- 
zésnek és az esküvőnek a hazában ke 
végbemennie. Az uj jugoszláv kormány 
foglalkozott a király eljegyzésével és 
megadta hozzájárulását. Alexandra her- 
cegnő legifjabb leánya Sándor volt gö- 
rög királynak. 

SIKORSZKI HOLTTESTE ANGLIA. 
BAN. (Amszterdam.) Az az angol rem- 
boló, amely a szerencsétlenül ár Si- 
konszki lengyel miniszterelnök holttes. 
tét vitte fedélzetén, megérkezet 
Angliába. 

A FINN GYERMEKEK SEGELYE- 
ZÉSE. (Bern). A svájci nemzetköz 
gyermekvédelmi hivatal 250.000 svájci 
frankot adományozott a finnországi 
gyermekek segélyezésére. Az összeget a 
Mannerheim-gyermekalapnak juttatták. 
Ezenkivül egy svájci magánceg 500.000 
svájci frankot juttatott a helsinki Gyer 
mekvédő Egyesületnek. 

ELSÜLLYESZTETT TÖRe. HAJO 
(lsztanbul.) Egy Isztanbulból Antakya 
felé haladó, 150 tonnás törők motoros. 
najót az anatóliai partok előtt egy is. 
n eretlen tengeralattjáró elsüllyesztette 
A hajó cementet szállitott. 4 legénység 
egy tagja életét vesztette. a többit megmentették. (Timpul.) 

POLITIKAI GYILKOSSAG HORVAÁTOR 
SZAGBAN. (Zágráb.) A horvát belügymi 

, nem uj. A középkor végén, 
gazdálkodás idején megle- 

agy volt már a nemzetközi 
om, hiányzott azomban a meg- 

értékmérő ami a pvolitikai 
t elviselhetőbbe, 

é tette volna. Igy 
kpénzt, amelv meghatá- 

stmennyiség volt. A banknénzt 
mun enki sem csökkenthette. 

bancor-ja és a kliringben 
m Hamok valutái között rögzi- 

kiván teremteni. A részt- 
amok jegybankjai a kliring- 
eteteket arany elhelyezésével 

ek A pénzhigulás elkerü- 
ol valutaterv azt javasolja, 

ing-bank a rászoruló or- 
eleket bocsásson rendelke- 

tandó hitelek keretét or- 
külön állapitják meg, 

boru előtti külkereskedelmi 
sség figyelembhe vételével. 

i k volt, mindkét angol- 

felé nyujtott en- 
ő, hiszen az angol 

bban megfelelt 
emzetközi valuta z 

s lutaközi megállapit 
fizetési egyenlegek kiegyenlitésére és 

alap feladatai közé tartozik a fizetési 

forgalomban keletkező egyenlegek nem- 

mással való viszonyáról. Az angol köz- 
gazdász tervétől függetlenül ugyan ja- 
vaslatot dolgozott ki az árkérdésről s 

ebben a legfontcsabb világptaci 
rendezését tartja első feladatnak. Ezzel 
szemben a német elképzelés azt tartja, 
hogy sokkal fontosabb enmél, hogy mi- 
nél több országban legyen szilárd a 
belföldi árszinvonal. Ez viszont, amint 
Fischböck dr. német birodalmi ár-kor- 
mánybiztos legutóbbi előadásában is 
hangoztatta, a lberális gazdasági rend- 
ben keresztülvihetetlen, mert megvalósi- 
tásához totális árpolitika szükséges. 

A Morgenthau—White-terv célja olyan 
nemzetközi szervezet létesitése, amely 
az árucsere forgalmának fokozását és 
a valuták értékének állandóságát bizto- 
gitja. A nemzetközi szervezet megállapi- 
tásához a terv szerzői legalább 5 mil- 
Hárd dolláros valuta-stabilizációs ala- 
pot kivánnak teremteni. Az egyes or- 
szágok a részükre megszabott fizetési 
hányadokat 25 százalékban aranyban, 
o5 százalékban devizában és 50 száza- 
lékban az illető állam állampapirjában 
eszközölhetik. Bizonyos esetekben az 
aramv-befizatés 10 százalékra lenne 
csökkenthető. 
Az 5 milliárddal induló stabilizációs 

zetközi elszámolása, állandó jellegü va- 
árfolyamok megállapitása, a 

eladása. 
A stabilizációs alap elszámolási egy- 

ségének Morgenthau és White terve az 
tas-t jelöll, amely egyértékü 10 

árak 

aranydollárral Áz alapba történő bel 
tékig meglepte az angol közvéleményt. 

fizetési hányadokat unitas-ban számol- 
ják el. Az unitas aranyra vagy a tag- 
államok valutájára beváltható. 

Visszatérve a Keynes- és Morgen- 
thau -Whiteterv közötti összehasonli- 
tásra, a már ismertetett körülményen 

kivül, hogy az angol közgazdász az 
aranynak korlátozott szerepet szán, mig 
az Egyesült Allamok pénzügyminisztere 

és White sokkal fontosabb helyett biz- 
tosit tervében az aranynak, szóval 
ezen a különbségen kivül más eltérés is 
van közöttük. 

Az amerikai jJavaslat a nemzetközi va- 
luta -értékarányok megváltoztatását 
egyedül és kizárólag a stabilizációs alap- 
ban résztvevő államok négyötödének 
hozzájárulásával engedi meg, ami tu- 
lajdonképen a tagállamok önálló valu- 

tapolitikájának feladását jelenti. Keynes 

hogy ezzel szemben azt inditványozza, 
azokat az államokat, amelyek a kliring- 
forgalomban állandóan és nagy követe- 
lés-többlettel rendelkeznek, nemzetközi 

bank kötelezze arra,hogy az illető ország 
vámfalait bontsa le és a kereskedelmi 
forgalom elé tornyosuló egyéb akadályo- 
kat szüntesse meg. Ezzel az illető or- 
szágba a bevitel fokozható s a követe- 
lések árubevitellel kiegvenlithetők vagy 
legalábbis csökkenthetők. 

Semleges forrásból származó lapérte- 
sülések, - amelyek egyébként e két terv 
ismertetésének alapját is képezték- 
megállapitják, hogy a Morgenthau- 
White-terv közzététele bizonyos mér- 

nisztérium hivatalosan jelenti: Banjaluká- 
banHadrovics Dragan főispán gyükosság 
nak eset: áldozatul. A főispánnak postacso magot küldtek, amely a felbontásnál felrob- 
bant és azonnali halált okozott. A vizsgálat 
megállapitása szerint kommunista merény. 
let történt, amelyet bujkáló partizánok kö- 

vettek el. Hadrovics főispán 48 éves volt, 3 
gyermeke van és a volt jugoszláv uralom 
idején az usztasa mozgalom egyik vezetője 
volt. A mult esztendőben nevezték ki főis 
pánnak. (Stefani.) 

AZ AMERIKAI HAEORUS TÁJÉ 
KOZTATÓ SZOLGALAT VEZETÖJB 
LONDONBA UTAZIK. (Amszterdar 

Abrit hirszolgálati ügynökség 
seerint Elmer Davis, az Egyesül 
lumok háborus tájékoztató szolgá 
nak igazgatója az angol fővárosb 
zik Davis - mint a jelentés 
teszi – Londonban az angol 
tató szolgálat vezetőivel folyt 
széléseket. (DNB.) 

MEGVALTOZTATJ AMI 
KAI REPÜLÖGEÉPEK JEL 
(Washington). Az Egye 
pülőgépeinek jelzését meg 
Ennek oka az, hogy az 

1 

- 

t 

veszthető a német vadászrep 
jelzéseivel. 
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Apróhirdetések 

HAÁASZ ügynökségi irodáját Arad, Dr. 

Petran-utca 3. szám alá helyezte (Föl- 

des gyógyszertárnál). Tovább foglal- 

kozunk házak, földek és mások közve 

titésével. Távbeszélő 22-2 (T61) 

HENTESÜZLETBE 3 kiszolgálónőt alkal- 

mazok, ugyanott 5 hentessegédet, muühely- 

munkára felfogadok. Czmor, Arad. (T757 ) 

DARAÁLOMALOM eladó. Cim Szatmári Jó- 

zsef, Comlaus. Arad megye. (142) 

CORSC-mmozi, Aradl 
23-64. Előadások 3, 5. 7 és 9 kor 

Ma!l 

Macarig a cow-Doyok királya 
a legjobb olasz komikus 
mint uri cow-boy. 

Maearla a couj-boyok hirálya 
izgalmas kalandok, soha nem 
látott bravurok, 2 órai falren- 
gető kacagás. 

Délután 3 órakor matiné 45 
nelyárak. 

lejes 

AJÁNDÉKBA adnám fiatal. éber, nem ha- 

rapós, házőrző kutyámat állatbarátnak. 

Arad Cogalniceanu-utca 10. (783) 

PADLASLEPCSŐ és ajtó kamara-ajtó, elő- 

szobafal eladó. Cim: Arad, Blanduziei- 

utca 28. (784) 

IZLETES hazi étel kapható uri családnál. 
Arad, Gh. Cosbuc-u. 2. 

ELADO sürgősen darálómalom-kő, 60 
centiméteres, egy másik 30 centiméte- 
res, 29 H. üzemképes stabilmotor, Hoff- 
her 8-as cséplőgép. Cim: Pogana Ioan, 
Nadlac, 1076 szám. (785) 

EIGYELEM! Érett trapista sajt 1 kgr. 360 

ej. Elsőrendü csemege vaj naponta, 10 dkg. 

60 és 64 lej Kapható Konya tejcsarnok, 

Arad, Avram lancu-tér 21. (141) 

SZOLGAT ORVOSI rendelőbe felfogad 

Dr. Korányi, Arad, Greceanu-utca 10 
szám. (786) 

Jó ALLAPOTBAN lévő hosszu zongo- 
ra, J. Heitzmann, Wien és ping-pong 
asztal eladó Illmann József, Siria- 
Világcs. (T87) 

FÉRFI ÉS NőI ruhaszabászat kezdődik. 
Könnyü módszer. Felelőséggel tanitok. Me- 

gyery szabósága Arad, Banatuui-ut 6. 
4788) 

FEKETE női esőköpeny, kifogástalan álla- 

potu, eladó. Ugyanott fürdőszoba- mosdóhoz 

teljes felszerelés is. Arad, Dorobantilor- 

utca 21. (789) 

Telelon 
ARO-ET Hra 94 45 

Ma 

A filmek filmje, a csodák csodája 

az egyetlen szines imesova 

sarnap delelőtt matine 30 lejes 
Bőadasok 3, 5, 7 9 órakor Va- 

Mimden lámv férihmez meegy egyszer.. 

Pompás, szórakoztató filmujdonság oNC 72 

MINDENEST felfogadok. Arad, Carol-kör- 

ut 1 szám. emelet. (791) 

MOZAIKOS-segédeket azonnal, jó fizetéssel 
és katonai felmentéssel alkalmazunk. Cim 
Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. (798) 

ELADÓ 2 szekrény. nagy fali belga tükör. 

2 régi müvü váza. Arad, Gh. Jonescu-utca 

14 szám, Kovácsné. (799) 

SZÜRKE nyári öltöny, kék kabát, női ruha 

eladó. Arad, Regele Ferdinand-körut 45 

szám. I. em. (800) 

ELADÓ 2 méter 20 cm. csucstávu vaseszter- 

gapad. Arad,. Luther-tér 3, Kovács (801) 

43-as DERMATA bakancs, uj. kettős tal- 
pu, eladó. Jégszekrényt vennék. Arad, Cos- 

buc-utca 44. 802) 

ELADO régi. jó állapotban lévő hálószoba- 

butor, székek és konyhabutor. Arad. 

Luther-tér 3, Kovácsné. c803) 

ELADÓ jó állapotban lévő kőolajos vashor- 

dó. Arad. Bihorului-ut 2-4—6, Forgó (804) 
RÉGI Verbos-féle háló- és szalon-butorzat 

lámpák és egyebek eladók Cim Reclama- 

(805) nál. Arad, Eminescu-u. 4. 

SUCIU I. pálinkafőzőie ujonnan müködik 

Arad, Grivitei-utca 115. (809) 

MINDENES főzéshez is értő fiatal 
leányt vagy asszonyt alkalmazok. 
fizetés 3000 leiig. Arad, Bulev Ca- 
rol 37, 7. aitó. Délután 3 5 között 

50-EVEN felüli vagy rendeletnek megfelelő 

bejárénőt alkalmazok délelőttre. Cim Recla- 

ma-nál. Arad, Eminescu-u. 4. (793) 

JoMENETEL vendéglő a központban el- 
adó. Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu-u 4. 

(794) 

MEGBIZHATO rendes mindenes szakázsnőt 

azonnal alkalmazok. Timisoara II.,, Sétr. 

Abrud 6. (Apolló-mozival szemben.) 

GÉERVAGÓ (rámafürészt), használtat, de jó 

állapotban levőt sürgősen vennék. Cimeket 

a timisoaraj kiadóhivatalba „Fürész" jeligé- 

re kérek. (4236) 

2-AGU, 3-méteres létrát vennének. Cim: Ti- 

misoara I., 10 Mai-u. 1. A képkiállitásnál. 
(4237) 

HAZMESTERPART felfogadnak. Az asz- 

szonynak fizetésért a házban segiteni kell. 

Jelentkezés 12-2-ig. Timisoara III., Mihai 

Viteazul-körut 12. földszint 1. (5114) 

HOMOK-hordásra alkalmas három ra- 

koncás kocsi és irodaberendezés eladó. 

a vasuti felüljáró hi idon át. Hönig- 

u. 6. (5165) 

COLUMBIA-patefon, teniszütő, kapukeri- 

té, ping-pong-készlet, tizedesmérleg, 5 és 10 

kg-os eladó. Timisora IV., Fröbl-u. 36, II. 

em,, 25. 4233) 

Timisoara, gyárvárosi állomás mellett, 

T rodasok — AGYSODRONY vaskerettel, kifogá 

Mmi i rlőadáso ( 

egnt CORSO-MOZI a s. 7 9 ko TELEFON: 38-95 állapotban lévő. eladó. Ugyanott fe 

festett rókát (hibás is lehet) vennének 0i 

krk valamint as női félel 
Timisoara. Balas-u. 25, 5. ajtó. 

FIATAL mindemest fellogadnak az 

Jelentkezni 2-144-ig, vagy este 7 

Timisoara, Fratelia, VI. utca 63. 

HAZMESTERPART családi 
ba. Az asszony a takaritásért fizetés: k 

u8. 

ÖZLETHELYISEG vizvezetékkel, 
raktárral kiadó. Timisoara mm, B. 

veanu-u. 15. (B2 

előkészit szám 
és pótvizsgál 

Timisoara III., Nistrulmi-u. 

MüÜEGYETEMI hallgató 

ból. fizikából érettségire 
esl 
ntel 

Vállal technikai rajzolói állást. Ugya el 

eladó Cserháti: Növénytermelés-e. Tl 
soara III., Eneas-u. 95. ccs koháló 

ngk 
Timisoaran 37-18 távbe : 

csim 
GYERMEKKOCSI, mély kifogástalan 

potban lévő. fehér gumikkal felszerelt, 

REMINGTON PORTABLEH/-irógép e 
Étrdeklődni 

szám alatt. 

adó. Timisoara II, Detunata-tér 6, I M 
Távbeszélő 25-91. S1] 

l DIVATOS diófürniros hálószoba és konyha- 

! berendezés sürgősen eladó. Timisoara III., 

Memorandului-u. 110. (5227) 

ARJA CSALAD keres 2-3-szobás, korsze- 

rü lakást azonnalra, vagy legkésőkb szep- 

ember 15-re. Kizárólag villamos mentén lé- 

vő lakénegyedben. Ajánlatokat a Hotel 

Pension Central igazgatóságaához kérnek 

Timisoaran. (5226) 

BAKANCSOT, 44–45-öst. vennénk. Timi- 
soara IV., Gojdu-u. 9, I. em., 12. (5225) 

TELJESEN különbejárata, butorozott sz
o- 

Bát keres uriember Ajánlatokat Korr
ekt 

jeligére a timisoarai kiadóhivatalba kér.
 

(5234) 

azHUE 

FORUM-MOZI. ARAD 
ávbeszélő 2 10 

lőadáso 7 és C-kor 

Ma 

MARTHA HARELIL 

A TT OKZATOS GRE ENŐ 

WOLF AlBACHREIT 

vagyszerű vigjáték 

PAUL HORBIGER 
z 

IDŐSEBB, müvelt, nyugdijas embernek la- 

kást és teljes ellátást adna idősebb nyug: 

dijas asszony. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 

neseu-u. 4. (795) 

SZORGALMAS, tisztaságot szere- 
tő mindenes leányt vagy asszonyt 

keresek. Fizetész590 lej. Jelentkezés 

délután 3-5 között. Arad, Bulev. 

Carol 37, T7. ajtó 

ELADO 300 darab használt, jó állapotban 

lévő gramofonlemez (nagyrészt müvész- 

lemezek), 4 darab, használt kumet, nagy 

lovakra. Einzig Bernát. Brasov, Lunga-u. 

41 c4234) 

HAZASPART, esetleg egyedülálló férfit 

vagy nőt keresnek azonnalra, villamos meg- 

állóhoz egészen közel fekvő kertgazdaságba 

Lakást és fizetést adnak. Cim a timisoarai 
kiadóhivatalban. 45319) 

KORSZERO, fényezett, diófából készült há- 

lószoba olcsón eladó. Megtekinthető d. e. 

104-ig. Timisoara II, E. Teodoriu-u. 12, 

1. ajtó. (5232) 

GYÖNYÖRÜ sportkocsi és Trikore 
kötőgép eladó. Használatára megta 

és munkával állandóan Tis 

IV., Pop de Basesti-u. 25. (B1 

ero mak NAZMESTERPART 
soara II., Ofcea-u. 7. 

ELADO paplan, eplanlepcdok él fi ré en 

re való hálóingek, damasztból készült Nesl 

talteritő, szőnyeg, ágyteritők, 31-as 4 

szandál, női ruhák és különféle házi 

gyak. Timisoara. Timocului-u. 8. 

50-ÉVEN felüli nő elhelyezkedné 

mindenes szakácsnő. Timisoara II., 

rior-1. 11. 

BORBÉLYSEGÉDET és fodrásznő: az 

felfogadnak. Jó fizetést adnak. Tim 

II., Dacilor-u. 10. 

ELADOK uborkás- és borcsüvegek, 
termetre való női ruhák, Filt-féle, a 

es. kék,. női cipő, női táskák, scv 
termetre való kék esőkabát, használk 
mánc (email) ételhordó, utazó b 
(kofferek) és 16 kötet diszkötésü Ma 

Lexikon 1000 lejért. Megtekinthetők 
előtt. Timisoara I., Regele Ferdinand 
1, II. em., 14. Löffler-ház. cse 

l 

FALATOZÓ családi okokból sürgősen el- 

adó. Timisoara II.. Dacilor-u. 8. (5231) 

A PANCOTA-I FAIPAR R. T. Aradmegyé- 
ben, keres asztalos-inasokat, teljes ellátás- 

sal. Ugyanott felfogadnak asztalos-segéde- 

ket. jó fizetéssel. Ajánlatokat a következő 

cimre küldjék: Pancota, távbeszélő 4.,, Ti- 

misoaran: Dauerbach. Palace- épületben 
(5210) 

KERESEK za komoly urileányt, 

aki azonnal a gyógyszerészi pályára lépne. 

Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (5291) 

50-EV körüli mindenest azonnal felft 
nak. Cim: Timisoara. Regele Ferdi 

körut 1, II. em., 14. 

ELADÓ kifogástalan állapotu 1 pár 3 

sevró-cipő és egy pár 37-es, parafa-sza 

Megtekinthetők d. e. 8-10-ig. Timi 

TI. Bontila-u. 13, 5. ajtó. 

ÉJJELISZEKRENYT. iróasztalra val m 
pákat és mindennemü disz- és értékt 

veszünk. (Csakis üzletünkben.) Orient 

Timisoara. 

KERESEK a cséplési idényre vizsgázott gé- 

pészt vagy fütőt gőzcséplő mellé. Cim: 

Linvert Michel, Maierus, 112. Jud. Brasov. 

1000 LEJ JUTALOM annak, ki az Erzsébet- 
város környékén koborló 3-4 hónavos sár- 

(4235) 

FENYEZETT könyvespolc, tolóüveggel és 

asztal, rekamié, ágynemü, tartós kerevet, 

helyárakkal gaszőrü és szemű kölyökkutya nyomára ve- bőröndök, butorok, zongorák, pianinő, csil- 

" m zet. Ismertető jelül: fekete festékkel néhány ! lárok, szőnyegek, ágy és asztalnemü stb. 

HEVERŐ eladó. Cim: Arad, Eminescusutca csik volt ráfestve. Timisoara, Gen. Mogoiten. l Gábornénál, Timisoara III., T. Cipariu 5. 

10 szám, 2. ajtó. 790) 12. szám. a Mária-szobor közelében (53239) 

3-METER széles. 2.5 méter hosszu, teljesen KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba. für- ERTÉK- és diszárgyakat. étjeli szekrényre 

valamint első- 

egyes sorozat 

Eminescu-utcta 38 szám, 
(T92) 

EGY REDŐNYÖS és Szepessy-fele mély 
kocsi eladó. Arad. Tosif Vulcan-utca 12. 

uj tüll kézimunka-függöny, 

rendü lenvászon előnyomott, 

eladó. Arad. 

Brasch. 

(T96) 

ErsRED kis jégszekrény és egy szel- 
tőztető eladó Sachs, Arad, Carol-körut 27. 

(To 

dőszoba és konyha használattal kiadó azon- 

(5233) mos megállónál 

nalra. Timisoara III. Eneas-u. 8, 5-ös villa- 

IZLETES HAZI ETEL e ka 

Ugyanott harisnya stoppolását is vá. 

Timisoara I., Bogdanestilor-ut 11. l 

KORSZERU diófaháló konyhab 
34-1 rádió és 5-águ, régi müvü, eb: 

való csillár eladó. Timisoara II.. Bala 
a házmesternél. 

JöL Főző bejáró szakácsnő elhelye 
nék julius 15-re. rimjssare e T. Bog 

tilor-ut 51. 

URANIA uidonsáad- filmszinház. ep 

és iróasztalra való lámpákat veszünk. 

(Csakis üzletünkben.) Orient-Boy, Tini- 

soara. 5237) 

E 

Tel.: 12-32 

Ma Falrengető nevetés! Gyermekek és felnőttek tilmje: 
minden 

pap! Pat és Patachon - „Kisértet a kastélyban 
3, 5, 7 9 

cimü bohózatban, 

OLCSON eladó fehér, ekarábel kész 
lószoba. Ugyanott egy teodolit kapk 

misoara V., Geml-u. 2. 

2—3- ESETLEG TSZöBS kaet 
az Erzsébet- vagy a Józsefvárosban, 

nal, esetleg augusztus 15-ig. Timnsnér 

beszélő: 35-28. -15 óráizg ELeguiabb ONC hiradó 

n 

spctetatea NaMonala de Editura 3i Ar te Grafice Dacia Traianá" Timisoara h0 [ 
Tiparita la 14 fulie e 


